

就業輔導成果**培育優質人力促進就業計畫****「方案1-1 大專畢業生企業職場實習方案」**

就業輔導組推動與執行「培育優質人力促進計畫－方案1-1 大專畢業生至企業職場實習」，於2009年9月媒合率已達100%，共計有175名95-97畢業學年度之待業校友透過此方案順利至企業實習。

教育部第二階段**「96-98學年度大專畢業生至企業職場實習方案」**

教育部「大專畢業生至企業職場實習方案」第2階段正式於99年9月1日進用，推動對象為96至98學年度大專畢業生且非在校學生(不含研究生，第1階段與第2階段補助實習員對象不能重複)。實習員實際薪資尊重勞動市場機制，並由企業全額負擔薪資及企業須提撥之健、勞保(內會職災)和勞退金；另政府提供企業進用實習員每名每月新台幣1萬元之就業實習補助費，每名實習員實習補助以6個月為限。歡迎多加利用。

94-96學年度畢業校友線上填答「就業滿意度問卷」

為掌握畢業生對於本身職場就業以及對系所教育目標與內容之滿意程度，就業輔導組於98年10月起協助各系所建置「94至96學年度畢業生就業滿意度」與「雇主滿意度」線上問卷平台，依據本校13個系與13個研究所所提之問卷內容，分別以不同年度、系與所，共建置128份獨立問卷及網路調查平台。透過電話訪問、簡訊、電子郵件、網路即時通與人際網絡等方式進行問卷調查，期望了解業主對本校畢業生職場能力之看法及本校畢業生就業之情形。並於99年4月初完成94至96學年畢業校友、雇主滿意度問卷調查統計分析，回饋給教務處及各系所作為教學及課程規劃與改善之參考。

96學年度畢業生畢業後一年流向問卷調查

本校已完成協助進行由教育部高教司委託國立師範大學教育研究與評鑑中心執行的96學年度畢業生畢業後一年流向問卷調查，在此份問卷調查中，非常感謝各位校友的支持，本校大學部問卷回收率將近達七成五，研究所整體回收率更達八成三以上。

就業輔導目前計畫**92-93學年度畢業校友線上填答「就業滿意度問卷」**

為建立本校畢業校友資料庫與流向追蹤，以及瞭解畢業生職場就業滿意度情形。就業輔導組預計於99年4月起協助各系所建置「92至93學年度畢業生就業滿意度」線上問卷平台，並依據本校各系所提之問卷內容，建置獨立問卷及網路調查平台。並透過電話訪問、簡訊、電子郵件、網路即時通等方式進行問卷調查，期望了解本校畢業生就業之情形。請92與93學年度畢業校友在收到相關通知時能上網協助本校進行該項調查，以利回饋給各系所作為教學及課程規劃與改善之參考。

校友通訊錄 請學長姐協助更新

國立宜蘭大學的歷史已邁入第84個年頭，在悠久的歷史與嚴謹的教學下孕育出無數的卓越人才。除了持續聘請各界優良教師外，各位優秀的畢業校友更是宜蘭大學最大的資產。為加強與各個畢業校友的聯繫，本校「校友通訊錄」系統已建置於學校首頁之畢業校友網頁中，並開放各位畢業校友登入，以便利校友們更新個人通訊資料，或者也可電洽就業輔導組由專人為您更新服務。

連結路徑：宜蘭大學首頁>畢業校友>校友通訊錄。

網址：<http://acade5.niu.edu.tw/alumni/Glogin.aspx>

卓越教學與頂尖研究是一所大學永不歇息的志業，我們需要您的支持來打造宜蘭大學未來新世紀。您的積極參與和實質協助，是推進宜大邁向一流學術機構的關鍵助力。您的捐獻將是學校最珍貴的資源與無上的鼓勵，我們誠摯邀請您加入與資助，一起共同見證宜蘭大學的成長。

捐款方式：

*支票捐贈（抬頭請寫「國立宜蘭大學」，加劃橫線，並註明「禁止背書轉讓」字樣，以掛號郵寄260宜蘭市神農路一段一號宜蘭大學出納組收）

*現金捐贈

*銀行電匯

(銀行帳號為合作金庫銀行宜蘭分行，戶名：國立宜蘭大學402專戶，帳號：0130713065031)

*信用卡捐贈



機械與電機工程學系

機械與電機工程學系

系友會回娘家

食品學系(所)

校友花絮

化學工程與材料工程學系(所)

校園新聞**校長的話**

各位校友：大家好

宜蘭大學是個資深的新學校，自2003年改制為綜合大學至今僅七年但校史確有八十四年，期間歷經各種學制的變動從高職、專科、技術學院至今的綜合大學時代，個人在競選宜大校長時所堅持的『傳承與創新』代表的意思是任何一個階段的校友都對整個宜蘭大學有不可磨滅的貢獻，不論是高職時代、專科時代、技術學院或大學時代，宜蘭大學都會以每位校友的成就感到光榮，我們也希望各個階段的校友都能多給學校關懷鼓勵以及指教。我們更熱切的盼望我們有很多很多校友能夠繼續的秉持我們校訓『篤學、力行、敬業、樂群』的精神，未來變成國家社會的菁英。宜蘭大學校友通訊就是維繫學校與校友們溝通的橋梁，希望宜大校友通訊能持續不斷的將宜大最新的風貌、最新的人文發展、最新的喜悅榮譽帶給校友們分享，也希望校友們能透過宜大通訊能將您本身所獲得的成果隨時回饋學校，學校很樂意在各個場合與在校生宣達校友們的榮耀。

趙涵捷 校長

教學卓越計畫-新計畫

本年度新申請計畫仍然延續本校教學卓越的核心價值—實作參與APPLE(A Practice & Participate Learning Environment)，並維持原有四個子計畫的架構。

子計畫一/創新雙層實作學習 建立特色認證學程

以改善專業課程為主，並以雙層實作之概念，結合原有之服務學習課程與拱頂石課程，形成雙層實作機會，並鼓勵學生取得證照，系所學程取得國際認證。

子計畫二/培養通識核心能力 改善基礎紮根課程

以改善通識課程，並培養學生核心能力為重點。利用多元教學策略及方法，提升學生人文素養；英語教學及自學方式多元化，提升學生外語能力及與國際接軌的機會。組成教師社群分享經驗，提出基礎課程改善教學的紮根計畫。為鼓勵學生的國際視野，與童玩節、綠色博覽會等宜蘭國際文化活動交流互動，形成國際文化衝擊與溝通。

子計畫三/發展多元教學策略 建置優良教學環境

本計畫以教師面改善為主，持續改善教師績效評鑑制度與資料紀錄、建置教學反應問卷網路系統、並推動彈性薪資獎勵優良教師，及建立教學研究診斷分析系統等亦是教學檢視的重點；以教師社群組織、教學研習、教學改善計畫、個案教學、全英語學程深化教師專業與成長。並持續推動教學助理、數位教材製作、數位學習平台及教學諮詢門診制度，以提供優良教學資源，改善教學環境。

子計畫四/健全輔導回饋機制 增加學涯規劃能力

學生面改善以健全輔導回饋機制為主，以學業與職涯規劃輔導亦為子計畫重點。本年度延續建置學生學習歷程系統(e-portfolio)。從新生輔導作起，推動學習輔導、職涯輔導，完成資訊整合與推展至學生畢業離校後雇主及畢業生滿意度調查，再回饋至教學體系的完整流程。

國立宜蘭大學校友通訊

Nov. 1, 2010

**NIU ALUMNI NEWSLETTER**

發行人：趙涵捷
發行所：國立宜蘭大學
地址：宜蘭縣宜蘭市神農路一段一號
電話：(03) 9357400
真：(03) 9315059
第四期：中華民國99年11月1日出版

編輯：就業輔導組
委員：羅祺祥、盧永華、邱奕志
吳中峻、江孟學
執行編輯：張永鍾
編輯小組：黃子瑜

學術交流**江前校長率團參訪「上海海洋大學」與「上海理工大學」**

為增進兩岸學術發展，並應上海海洋大學之邀，於99年5月24日至30日由江前校長彰吉領隊，率羅祺祥主任秘書、喻新教務長、吳中峻總務長、胡懷祖前研發長、林榮信院長與張智欽院長等六人，啓程赴上海參訪，先後拜會上海海洋大學與上海理工大學，其後江前校長、胡前研發長及林院長三人續轉往成都訪問四川大學，為兩岸及國際之學術發展開拓新機會。



江前校長彰吉領隊(右二)啓程赴上海參訪「上海海洋大學」與「上海理工大學」。

上海海洋大學蒞校參訪

99年8月14日上海海洋大學(Shanghai Ocean University)由潘迎捷校長率團一行14人蒞校參訪。母校亦於去年9月與上海海洋大學簽署學術交流合作協議，加強雙方合作關係。



趙涵捷校長(右一)歡迎上海海洋大學潘迎捷校長(左一)蒞校參訪。

參訪越南胡志明市工業大學

為拓展本校學生國際觀及深入了解越南當地人文景觀，於99年7月12日至21日由本校機械與電機工程學系蔡國忠主任領隊，外國語文學系張慧老師隨團共17名師生，前往越南胡志明市工業大學進行為期10天文化體驗營。

99學年度交換學生

母校99學年度共計有33位交換學生，其分別來自於上海理工大學、吉林大學珠海學院、海南大學、煙台大學及廈門大學。

校園動態

第三任校長-趙涵捷博士就職

本校新任趙涵捷校長就職典禮，於8月2日上午9點30分假本校甫落成的行政大樓國際會議廳舉行。嚴肅隆重的會場中，行政院曾志朗政務委員、教育部吳清基部長、宜蘭縣縣長、立法委員及產官學各界菁英等齊聚會場都前來觀禮，氣氛熱鬧隆重更顯溫馨。

趙涵捷校長於致詞時表示，在面對三E(Excellence卓越、Efficiency效率、Equity公平)時代的來臨，各國無不致力於教育改革，著重健全優質教育環境、落實適性學習教育、提升教師素質與教學品質、強化國際競爭力、追求卓越發展等。趙校長將本著專心聆聽、勤於溝通、充分授權、團隊合作，尊重行政領導者必須抱持的「行政是手段，教學研究才是目的」的思維。母校經歷多次學制改變，所有教職員工必須充分尊重傳統，也須要突破故步自封，落實求變，求新，求進步的理念來服務社區，同時也要面向全國。趙校長並進一步闡述理想的精緻型的宜蘭大學應以好山好水的宜蘭土地互相輝印，秉持「篤學、力行、敬業、樂群」的校訓，導行彼此相互尊重，寬容與自我批評，深思熟慮如何去選擇做對的事，並與教職員生共同努力把事做對。

趙校長更表示在未來的任期當中帶領成長中的宜大，繼續邁向一流的精緻大學，完成其初至宜大時所提出之目標“Rising from the east, line up with the best”。



新舊任校長交接印信，前江彰吉校長(左一)、教育部吳清基部長(中間)、新任趙涵捷校長(右一)

永齡希望小學成立宜蘭分校

宜蘭大學於今年六月與永齡教育慈善基金會合作「永齡希望小學弱勢兒童課輔計畫」。希望藉由「教育脫貧」幫助鄰近地區國小經濟、課業雙重弱勢學童進行課業輔導，招募並培訓宜蘭大學校內大學生（含研究所以上學生）為課輔老師，以每班6-8人的規模進行小班教學、每週9小時固定於國小放學後進行數學、英文科課業輔導，以學童「學習落後點」做為課輔的起點，奠定學習的基礎，培養負責任的態度，進一步提升學習成就，重建對課業學習的信心與能力。99學年度第一學期宜蘭分校服務據地國小：礁溪國小、黎明國小、員山國小、深溝國小、新生國小、同樂國小之六所國小，服務學童數為95人。未來永齡希望小學將服務更多學童，也歡迎更多熱情、活力、有愛心的宜大生們一起加入我們的行列~ ^~



永齡希望小學99學年度第一學期宜蘭分校團體照



學生學習歷程系統(e-portfolio)

98教學卓越計畫-計畫成果

本校自98年獲得教學卓越計畫以來，建立並改善許多制度（如：教師績效評鑑制度、教學反應問卷、選課輔導、學習預警等）亦建置相關軟體（如：數位學習平台、學生學習歷程系統、導生平台等）。學校在教學環境上亦有改善，例如：TA教學助理、提供服務學習機會，學生口語表達訓練、PBL(問題導向)教學，舉辦宜大藝術節及藝文活動，英語夏令營與英文聊天角落、國際學舍站增加與與外籍人士接觸的機會，輔導證照與校外實習的課程增加，並將專題製作等課程列為必修；課外學習100小時亦列為畢業門檻。在課程及制度方面，對於教師績效評鑑以及教學反應問卷均作了密集的溝通與改善。並為使教師在教學上更能精益求精，開設教師六門課；課程回饋改善機制以學生學習歷程系統(e-portfolio)建置為主軸，亦提供課程地圖、生涯進路圖、選課輔導、學習預警、學習輔導及畢業生/雇主意見回饋，目前已將完整輔導回饋體系建立，並期待未來能在教與學兩方面發揮輔助功能。



校園規劃

工學院大樓新建工程

99年3月16日，於工學院大樓基地舉行動土典禮；本大樓由大宇建築師事務所完成規劃設計及監造，而由達固營造有限公司興建，目前土建部分已於99年5月份開始施工，預定100年12月完工，使用年限預定為50年；工學院的設立，將全力培育機械與機電、化工與材料、環境工程、土木工程、建築等產業所需之高等專業人才，對於全國或是宜蘭本地的發展而言，給予良好學習與成長環境，未來將為宜大打造出優精緻溫馨的校園。



傑出校友專輯-不做無益事

現任司法院大法官

賴英照先生 現代人生活忙碌，既要顧好分內的工作或學業，又要努力汲取本業以外的知識，有人會抱怨時間不夠。這當然是事實；但時間如何利用也很重要。林語堂說：「懂得把需要做的事情做好，更懂得不去做不需要做的事情，這便是人生的智慧。」(Besides the noble art of getting things done, there is the noble art of leaving things undone. The wisdom of life consists in the elimination of nonessentials.) 我們從小的訓練，偏重在如何把事情做好，卻往往忽略如何擺脫繁瑣無益的雜事，不去做不需要做的事。林語堂告訴我們，去除那些可有可無的瑣事，生活的空間會更寬廣。

事實上，兩千五百年前，老子就指出：「埏埴以為器，當其無有器之用。鑿戶牖以為室，當其無有室之用。故有之以為利，無之以為用。」(老子道德經第十一章) 我們拿陶土來做杯子，外面那一層實體，只是工具，對我們有用的，是中間空的部分，因為它可以裝水。房子對我們有用的部分，也不在於四周的牆壁或屋頂，而是中間空的部分，因為它可以住人。

時間必須先空出來，才能加以利用。因此，懂得把時間空出來的人，才是真正懂得利用時間的人。



校友會致贈校訓『篤學力行、敬業樂群』雕刻巨石落成



本會第三屆李春男理事長、陳建明常務監事、楊正宏常務理事、鄭讚慶理事、張添丁監事及北區聯誼會張清枝會長、張碧連總幹事等人，為配合母校綜合教學大樓落成，特致贈『校訓雕刻巨石』。由前圖書館館長黃桂生先生、現任行政副校長羅禕祥先生為落成誌文，邀請台灣碑林真鑄雕刻家林森輝先生負責鑄石，並於99年5月12日校慶當天舉行84週年慶巨石景觀落成誌慶。

宜大校友會 歡迎您的加入

非常感謝您對母校校友會的熱心參與，由於您的支持，母校校友會得以漸上軌道，目前校友會正在積極募集會員。想請校友幫忙募集會員，會費繳納金額方式如下：個人會員一入會費伍佰元、常年會費伍佰元；永久會員一入會費伍仟元。

會費之繳納請用郵政劃撥方式 - 劃撥帳號：19568319

戶名：中華民國國立宜蘭大學校友會李春男

校友會網址：<http://www.niu.edu.tw/wsliao/index.htm>

國立宜蘭大學校友會 敬上

校友會第四屆第一次會員大會於99.05.12假母校教橋大樓八樓國際會議廳舉行。

校友會專區

慶祝綜合教學大樓落成暨校訓雕刻巨石揭幕典禮

84週年校慶於99年5月12日(星期三)上午10時，舉行綜合教學大樓落成暨校訓雕刻巨石揭幕，本會校友回母校共襄盛舉。



99年校慶酒會頒獎表揚傑出校友



江前校長彰吉先生(左一)表揚傑出校友方文祥先生(右一)，頒發校友獎。



江前校長彰吉先生(左一)表揚傑出校友葉忠雄先生(右一)，頒發校友獎。



江前校長彰吉先生(左一)表揚傑出校友鄭讚慶先生(右一)，頒發校友獎。



校友會/第四屆第一次會員大會
本會第四屆第一次會員大會於99.05.12假母校教橋大樓八樓國際會議廳舉行，會議由李春男理事長親自主持，江彰吉校長特蒞臨致詞，本次會議最主要為選舉新任理監事。經過票選，當選第四屆理事21位〈依姓氏筆劃〉分別為：王明川先生、李春男先生、李江澄先生、林鴻忠先生、林澤斌先生、林嘉宏先生、林志明先生、周建亨先生、許桂堂先生、許木杞先生、陳俊雄先生、陳茂琳先生、張清枝先生、張碧連先生、張正衛先生、張炳輝先生、楊正宏先生、楊乾巽先生、葉忠雄先生、鄭讚慶先生、謝鳳嬌小姐。候補理事5位，分別為：第一候補理事鄧江山先生、第二候補理事林鑫賢先生、第三候補理事莊秋亮先生、第四候補理事宋梧魁先生、第五候補理事廖俊鑑先生。另當選第四屆監事7位〈依姓氏筆劃〉分別為：林進興先生、林蒼藜先生、陳建明先生、曹光炎先生、陳照琳小姐、楊耀正先生、謝銀祥先生。候補監事為吳崇廣先生。此外李春男先生順利連任為四屆理事長，王明川先生、林鴻忠先生、許桂堂先生、張清枝先生、楊正宏先生、楊乾巽先生〈依姓氏筆劃〉分別當選為常務理事，陳建明先生順利連任為四屆常務監事。

